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AMTLICHE 
NACHRICHTENAmtlich

Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl 

Tagesordnung 
der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 
 
Donnerstag, 24.03.2022 um 20:00 Uhr 
in der Turn- und Festhalle Eichstetten am Kaiserstuhl 

Öffentliche Sitzung 
1. Bebauungsplan „Röthenbach III“ mit örtlichen Bauvorschriften:
 Billigung des Planentwurfes und Beschluss zur frühzeitigen Öf-

fentlichkeits- und Behördenbeteiligung; Vorstellung durch die 
Planer

2. Gehwegsanierung im Zuge der Kabelverlegung Hauptstraße 
Auftragsvergabe

3. Bauantrag: Neubau eines Einfamilienhauses mit Einliegerwoh-
nung und Garage, Flst. Nr. 472, Hauptstraße 155  

4. Bekanntgaben und Anfragen  
5. Fragen der Einwohner/innen  
 

Hinweis: 
Momentan gilt die Corona-Warnstufe, es muss somit kein Test-/ bzw. 
Impfnachweis mehr vorgelegt werden. 
Die Abstandspflicht gilt dagegen weiterhin, die Zahl der Plätze für 
Besucher ist deshalb begrenzt. Im Gebäude ist eine FFP2 Maske zu 
tragen. Desinfektionsmittel zur Handdesinfektion wird bereitgestellt. 
Ein Zutritts- und Teilnahmeverbot gilt für Personen, die sich auf-
grund der Einreise aus einem Risikogebiet in Quarantäne befinden, 
die positiv auf das Coronavirus getestet wurden und noch nicht ge-
nesen sind, oder für die als Kontaktperson oder haushaltsangehöri-
ge Person eine Pflicht zur Quarantäne besteht. 
 
Vielen Dank für Ihr Verständnis. 
 
 

 

 

 
REGIERUNGSPRÄSIDIUM FREIBURG 

Abteilung Landwirtschaft, Ländlicher Raum, Veterinär- und Lebensmittelwesen 
 
 
 

Bekanntmachung 
 
Das Regierungspräsidium Freiburg hat auf Antrag gemäß § 15 Abs. 2 der Verordnung 
des Ministeriums für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz zur Durchführung 
weinrechtlicher Vorschriften mit Bescheid vom 15.02.2022 für die Grundstücke 
Flst.-Nrn. 12403 und 13016 auf Gemarkung Eichstetten die Bezeichnung  
 

"Gutensberg" 
 

als "Kleinere Geographische Einheit" im Sinne von § 23 Abs. 1 Nr. 2 Weingesetz in die 

Bekanntmachung
Das Regierungspräsidium Freiburg hat auf Antrag gemäß § 15 Abs. 2 der 
Verordnung des Ministeriums für Ländlichen Raum und Verbrau-
cherschutz zur Durchführung weinrechtlicher Vorschriften mit Be-

scheid vom 15.02.2022 für die Grundstücke Flst.-Nrn. 12403 und 
13016 auf Gemarkung Eichstetten die Bezeichnung

„Gutensberg“

als „Kleinere Geographische Einheit“ im Sinne von § 23 Abs. 1 Nr. 2 
Weingesetz in die Weinbergsrolle eingetragen. Die Nutzung der hier 
genehmigten weinrechtlichen Bezeichnung „Gutensberg“ ist nur 
für die Erzeugnisse der Flurstücke zulässig, für welche eine Geneh-
migung vorliegt. Die Ausdehnung auf weitere Flurstücke innerhalb 
derselben Bezeichnung (Katasterlage) bedarf eines weiteren An-
trags. Die Genehmigung ist an das Flurstück und nicht an den An-
tragsteller gebunden.

Diese Mitteilung gilt als Bekanntgabe gemäß § 15 Abs. 7 der Verord-
nung des Ministeriums für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz 
zur Durchführung weinrechtlicher Vorschriften.

gez. Simon Zipf
 
 
 

 

 

 

 
REGIERUNGSPRÄSIDIUM FREIBURG 

Abteilung Landwirtschaft, Ländlicher Raum, Veterinär- und Lebensmittelwesen 
 
 
 

Bekanntmachung 
 
Das Regierungspräsidium Freiburg hat auf Antrag gemäß § 15 Abs. 2 der Verordnung 
des Ministeriums für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz zur Durchführung 
weinrechtlicher Vorschriften mit Bescheid vom 15.02.2022 für die Grundstücke 
Flst.-Nrn. 10344, 10345, 10348, 10358, 10359 und 10360 auf Gemarkung Eichstetten 
die Bezeichnung  
 

"Krummenacker" 
 

als "Kleinere Geographische Einheit" im Sinne von § 23 Abs. 1 Nr. 2 Weingesetz in die 
Weinbergsrolle eingetragen. Die Nutzung der hier genehmigten weinrechtlichen 
Bezeichnung "Krummenacker" ist nur für die Erzeugnisse der Flurstücke zulässig, für 
welche eine Genehmigung vorliegt. Die Ausdehnung auf weitere Flurstücke innerhalb 
derselben Bezeichnung (Katasterlage) bedarf eines weiteren Antrags. Die Genehmi-
gung ist an das Flurstück und nicht an den Antragsteller gebunden. 
 
Diese Mitteilung gilt als Bekanntgabe gemäß § 15 Abs. 7 der Verordnung des 
Ministeriums für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz zur Durchführung wein-
rechtlicher Vorschriften. 
 
gez. Simon Zipf 
 
 
 

Bekanntmachung
Das Regierungspräsidium Freiburg hat auf Antrag gemäß § 15 Abs. 
2 der Verordnung des Ministeriums für Ländlichen Raum und Ver-
braucherschutz zur Durchführung weinrechtlicher Vorschriften 
mit Bescheid vom 15.02.2022 für die Grundstücke Flst.-Nrn. 10344, 
10345, 10348, 10358, 10359 und 10360 auf Gemarkung Eichstetten 
die Bezeichnung

„Krummenacker“

als „Kleinere Geographische Einheit“ im Sinne von § 23 Abs. 1 Nr. 2 
Weingesetz in die Weinbergsrolle eingetragen. Die Nutzung der 
hier genehmigten weinrechtlichen Bezeichnung „Krummenacker“ 
ist nur für die Erzeugnisse der Flurstücke zulässig, für welche eine 
Genehmigung vorliegt. Die Ausdehnung auf weitere Flurstücke in-
nerhalb derselben Bezeichnung (Katasterlage) bedarf eines weiteren 
Antrags. Die Genehmigung ist an das Flurstück und nicht an den An-
tragsteller gebunden.

Diese Mitteilung gilt als Bekanntgabe gemäß § 15 Abs. 7 der Verord-
nung des Ministeriums für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz 
zur Durchführung weinrechtlicher Vorschriften.

gez. Simon Zipf
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Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald  
Untere Flurbereinigungsbehörde  
Berliner Allee 3a  
79114 Freiburg    

Öffentliche Bekanntmachung   
Flurbereinigung Vogtsburg-Oberrotweil (Lerchenberg) 
Bekanntgabe der Ergebnisse der Wertermittlung 
(Anhörungstermin nach § 32 Flurbereinigungsgesetz) 
vom 11.03.2022  
Die Nachweise über die Ergebnisse der Wertermittlung der Grund-
stücke und der wesentlichen Grundstücksbestandteile (Rebbestände 
und Einzelbäume) des Flurbereinigungsgebiets der Flurbereinigung 
Vogtsburg-Oberrotweil (Lerchenberg) liegen zur Einsichtnahme für 
die Beteiligten 
 

vom 08.04.2022 – 25.04.2022 
im Rathaus der Stadt Vogtsburg in Oberrotweil 

 
während der dortigen Dienstzeiten aus. 
Der Termin zur Anhörung der Beteiligten über die Ergebnisse der 
Wertermittlung wird bestimmt auf 
 

Donnerstag, den 07.04.2022 um 18:00 Uhr  
in der Turn- und Festhalle Oberrotweil. 

 
Zu diesem Termin werden die Beteiligten hiermit eingeladen. Ein 
Beauftragter des Landratsamtes Breisgau-Hochschwarzwald -untere 
Flurbereinigungsbehörde- wird im Anhörungstermin die Ergebnis-
se der Wertermittlung erläutern. Die Beteiligten können im Anhö-
rungstermin und während der Dauer der Auslegung Einwendungen 
gegen die Ergebnisse der Wertermittlung sämtlicher, nicht nur der 
eigenen in das Verfahren eingebrachten, Grundstücke schriftlich er-
heben oder zur Niederschrift vor dem Landratsamt Breisgau-Hoch-
schwarzwald -untere Flurbereinigungsbehörde- Berliner Allee 3a 
79114 Freiburg vorbringen. Die Einwendungen werden vom Land-
ratsamt -untere Flurbereinigungsbehörde- geprüft. Das Ergebnis 
der Überprüfung wird jedoch nicht mitgeteilt. Nach Behebung be-
gründeter Einwendungen stellt das Landratsamt -untere Flurberei-
nigungsbehörde- die Ergebnisse der Wertermittlung fest und gibt 
den Feststellungsbeschluss öffentlich bekannt. Hierbei werden die 
Nachweise über die Ergebnisse der Wertermittlung einschließlich 
des Ergebnisses der Überprüfung der Einwendungen noch einmal 
zur Einsichtnahme für die Beteiligten ausgelegt. 
 
Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass:
1. gegen die Feststellung der Ergebnisse der Wertermittlung nach 

ihrer öffentlichen Bekanntmachung innerhalb von 1 Monat Wi-
derspruch erhoben werden kann,

2. die Feststellung der Ergebnisse der Wertermittlung für das gan-
ze Flurneuordnungsgebiet gilt. Sie ist, sobald sie unanfechtbar 
geworden ist, für alle Beteiligte bindend.

 
Das zugestellte Verzeichnis der in das Flurneuordnungsgebiet ein-
gebrachten Grundstücke ist zum Erläuterungs- und zum Anhörungs-
termin mitzubringen. 
 
Falls keine Einwendungen erhoben und keine Auskünfte ge-
wünscht werden, ist ein Erscheinen beim Termin nicht erforderlich. 
 
Zusätzlich kann diese Bekanntmachung mit dazugehörenden Kar-
ten und Wertrahmen auf der Internetseite des Landesamtes für 
Geoinformation und Landentwicklung im o. g. Verfahren (www.lgl-
bw.de/4759) eingesehen werden. 
 
Eine Liste mit Teilnehmern, die ihre im Verfahrensgebiet liegenden 
Grundstücke verkaufen wollen oder Bereitschaft signalisiert haben 
Grundstücke zu kaufen, wird ab Freitag, den 08. April im Rathaus 
der Stadt Vogtsburg ausgelegt. 
 
Bitte beachten sie die aktuell gültigen Corona-Regeln. 
Zutritt nur mit FFP2-Maske (oder vergleichbarer Maske). 

Gez. Ihrig (VR) 

  FUNDSACHEN
•	 Blauer Fingerhandschuh, gefunden im Nohlweg
•	 Stofftier Küken
•	 Blaues Kinderfahrrad
•	 Damenfahrrad anthrazitfarben 
 
 

INFORMATION 
FÜR DEN BÜRGER

Einwohnerversammlung Terminänderung 
Die für den 31. März geplante Einwohnerversammlung wird auf 
den 5. Mai verschoben. Bitte merken sie sich diesen Termin vor. 

 

Weihergrabenbrücke 
Die Weihergrabenbrücke wurde nun abgerissen und wird seit dieser 
Woche wieder aufgebaut. Nun wird der Durchlass aufgefüllt und an-
schließend werden die Straßenarbeiten durchgeführt. Die Baumaß-
nahme ist voraussichtlich bis Mitte April fertig gestellt. 
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30 Jahre Partnerschaft mit Saint-André 
 

Liebe Eichstetterinnen, liebe Eichstetter! 
Wie die Zeit doch vergeht: 
Vor über 30 Jahren wurde die Idee geboren und im Mai 1990 wurde unsere Partnerschaft mit Saint-André feierlich besiegelt. 
Nachdem unsere Fahrt im Mai 2020 aus bekannten Gründen leider nicht stattfinden konnte, möchten wir nun dieses Jahr mit Ihnen 
dieses Jubiläum gebührend feiern! 
Wir laden Sie ganz herzlich ein zu einer Fahrt nach Saint-André vom 20. bis 23. Mai 2022. 
Es ist eine Fahrt für alle, die gern einmal nach Saint-André fahren möchten, um unseren Partnerort kennenzulernen, Freunde wiederzu-
sehen oder einfach nur in den Süden Frankreichs fahren möchten. 
Die Hinfahrt erfolgt über Nacht mit Start Donnerstag 19. Mai am späten Abend. Am Freitagmorgen 20. Mai ist eine Frühstückspause 
in einem Bistro in Avignon geplant. Angekommen in Saint-André erwartet uns eine interessante Führung durch die schöne Ortschaft. 
Am Samstag 21. Mai wollen wir mit den Eichstetter Landfrauen und unseren französischen Freunden gemeinsam Kuchen backen und 
in gemütlicher Runde Kaffeetrinken. Am Sonntag 22. Mai finden die Feierlichkeiten zum 30jährigen Jubiläum statt. Die Rückfahrt nach 
Eichstetten erfolgt tagsüber am Montag 23. Mai. Die Rückkehr nach Eichstetten ist für ca. 18 Uhr geplant. Das genaue Programm folgt 
zu gegebener Zeit. 
Wir fahren mit einem komfortablen Reisebus nach Saint-André und werden dort in Privatquartieren untergebracht. 
Anmeldungen für diese Fahrt nehmen Familie Schüssele, Tel. 6714 und Sabine Schnaiter, Tel. 2766 gern entgegen. Der Preis für diese 
Fahrt beträgt € 160,00 pro Person, darin inbegriffen sind die Busfahrt und das Frühstück in Avignon. Gleichzeitig mit der Anmeldung 
bitten wir um Überweisung der EUR 160,00 auf folgendes Konto IBAN DE17 6809 2000 0010 1118 46, Kontoinhaber ist Walter Schüssele. 
Bitte melden Sie sich bis spätestens 30. März 2022 an, mit der Zahlung des Reisepreises ist die Reservierung verbindlich. 
Reisen Sie mit uns – wir freuen uns auf Sie! 
 
Michael Bruder Maren Winterhalter-Stocker Sabine Schnaiter 
Bürgermeister für die LandFrauen für das Partnerschaftskomitee

Kreuzweg/Truttental
Am Donnerstag, vergangene Woche, fand die Einweihung des sa-
nierten Grenzwegs Kreuzweg/Truttental statt. Dieser Weg wurde 
von der Firma Knobel mit Rasengittersteinen versehen und ist somit 
deutlich besser begehbar. Das Besondere an diesem Weg ist, dass 
die Gemarkungsgrenze mittig des Weges verläuft. 
Bei herrlichem Wetter bedankten sich Herr Bürgermeister Bruder 
und Herr Bürgermeister Schneckenburger bei den Beteiligten. 

Es wurden auf einer Fläche von insgesamt 1.259m² Rasengittersteine 
verlegt. Auf der Gemarkung Eichstetten davon 741m² und auf der 
Gemarkung Bötzingen: 518m². Die Weglänge entspricht 450m. Es 
wurden insgesamt 180 Tonnen Rasengittersteine verlegt (1 Rasen-
gitterstein wiegt 36 kg). Die Entwässerung des Weges wird in jede 
Gemarkung zu je 50 % abgeleitet. Die Gesamtkosten beliefen sich 
auf 126.191,96€ brutto, davon bezahlte die Gemeinde Eichstetten 
75.482,12€ und die Gemeinde Bötzingen 50.709,84€ brutto. Der An-
gebotspreis belief sich auf 171.221,40 € für beide Gemeinden 
(Eichstetten: 96.294,78 € und Bötzingen: 74.926,60 €). 
Somit wurde die Maßnahme um brutto 20.812,66 € kostengünstiger 
durchgeführt, als geplant. 
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Straßenbeleuchtungsarbeiten der Gemeinde
Ortsnetzverkabelung der NetzeBW und Glasfaserarbeiten der 
Deutschen Telekom
Die Arbeiten sind voll im Zeitplan. Es wird nochmals darauf hinge-
wiesen, dass die Hauptstraße im Baustellenbereich eine Einbahn-
straße ist. Wir bitten ausdrücklich darum, die Umleitung zu nutzen. 
 

Baumaßnahme Glasfaserverlegung  
im Dorfgebiet 
Voraussichtlich werden die Verlegearbeiten der Glasfaserkabel in der 
Hebelstraße in dieser Woche beendet. In der kommenden Woche 
werden die Hausanschlüsse in diesem Bereich erstellt. Somit wurden 
dann in der Haydn-, Mozart-, Schubert-, Silcher-, Schiller-, Hebel- und 
Goethestraße Glasfaserleerohre verlegt. Weiter gehen die Arbeiten 
anschließend im Dorfgraben und danach in der Bahnhofstraße. Die 
Asphaltdeckschicht wird in diesen Bereichen zeitnah eingebaut. 
 



Seite 5 Freitag, den 18. März 2022

Schnelltestzentrum Eichstetten,  
Nimburger Straße 8 
Aktuelle Öffnungszeiten: 
MONTAG - FREITAG  08.00-10.00 Uhr & 16.00-19.00 Uhr 
    OHNE TERMIN 
SAMSTAG und SONNTAG  9.00 Uhr- 12.00 Uhr 
    OHNE TERMIN 
Bitte Ausweis mitbringen ! 
Keine Terminvereinbarung, alles ohne Termin! 
 
Zugelassene Tests mit BfArM Eintragung: 
Wir machen nur Antigen Schnelltests und verwenden ausschließlich 
hochwertige professionelle Antigen-Tests, die vom Bundesinstitut 
für Arzneimittel und dem RKI zugelassen sind. 
 

 

 

 
 

   
 

   MINISTERIUM FÜR KULTUS, JUGEND UND SPORT 
MINISTERIUM FÜR SOZIALES, GESUNDHEIT UND INTEGRATION 

    PRESSESTELLEN 
 

 
 
 
 

 
 

 
Thouretstr. 6, 70173 Stuttgart, Telefon (0711) 279 - 25 20, Fax (0711) 279 - 25 50 

E-Mail: pressestelle@km.kv.bwl.de, Internet: www.km-bw.de 

PRESSEMITTEILUNG                                                     14. März 2022 
Nr. XX/2022 
 
 
 

 Änderung der Teststrategie an Schulen und Kitas bis zu den 
Osterferien: zwei statt drei Tests pro Woche und keine fünf 
Wiedereintrittstestungen mehr 
 
Kultusministerin Theresa Schopper: „Wir wollen mittelfristig in 
Richtung Normalität und planen ein behutsames sowie schritt-
weises Lockern – vorbehaltlich der Bundesregelungen.“ 
 
Sozialminister Manne Lucha: „Auch im Bereich der Schulen und 
Kitas wollen wir keinen vorschnellen Ausstieg aus allen Maß-
nahmen, um die Verbreitung der Omikron-Variante weiterhin im 
Rahmen zu halten.“ 
 

 
 

Ab der kommenden Schulwoche sollen die Testungen auf das Corona-Virus an den 

Schulen angepasst werden. So sollen in Baden-Württemberg vorerst die verpflichten-

den drei Tests pro Schulwoche auf zwei reduziert werden. Darüber hinaus sollen die 

Wiedereintrittstestungen entfallen, also die Testungen an fünf aufeinanderfolgenden 

Schultagen nach einem Infektionsfall. Das gleiche Vorgehen ist für die Kindertages-

einrichtungen im Südwesten geplant. Diese Änderungen stehen unter dem Vorbehalt 

des Beschlusses der neuen Regelungen des Infektionsschutzgesetzes durch Bun-

destag und Bundesrat in dieser Woche.  

 

Änderung der Teststrategie an Schulen und 
Kitas bis zu den Osterferien: zwei statt drei 
Tests pro Woche und keine fünf 
Wiedereintrittstestungen mehr
Kultusministerin Theresa Schopper: „Wir wollen mittelfristig in 
Richtung Normalität und planen ein behutsames sowie schritt-
weises Lockern – vorbehaltlich der Bundesregelungen.“
Sozialminister Manne Lucha: „Auch im Bereich der Schulen und 
Kitas wollen wir keinen vorschnellen Ausstieg aus allen Maß-
nahmen, um die Verbreitung der Omikron-Variante weiterhin 
im Rahmen zu halten.“

Ab der kommenden Schulwoche sollen die Testungen auf das Coro-
na-Virus an den Schulen angepasst werden. So sollen in Baden-Würt-
temberg vorerst die verpflichtenden drei Tests pro Schulwoche auf 
zwei reduziert werden. Darüber hinaus sollen die Wiedereintrittstes-
tungen entfallen, also die Testungen an fünf aufeinanderfolgenden 
Schultagen nach einem Infektionsfall. Das gleiche Vorgehen ist für 
die Kindertageseinrichtungen im Südwesten geplant. Diese Ände-
rungen stehen unter dem Vorbehalt des Beschlusses der neuen Re-
gelungen des Infektionsschutzgesetzes durch Bundestag und Bun-
desrat in dieser Woche.

„Wir wollen mittelfristig in Richtung Normalität. Zudem erreichen uns 
auch Rückmeldungen von Kinder- und Jugendärzten, die zunehmend 
deutlich darauf hinweisen, dass Kinder und Jugendliche nur in absolu-
ten Ausnahmefällen schwere Verläufe haben und sich daher etwa für 
eine Reduktion anlassloser Tests aussprechen“, sagt Kultusministerin 
Theresa Schopper und fügt an: „Wir planen ein behutsames und schritt-
weises Lockern, und wollen daher das Testregime an unseren Schulen 
und Kitas anpassen.“ Und Sozialminister Manne Lucha ergänzt: „Die 
Lockerungen an Schulen und Kitas gehen Hand in Hand mit Erleichte-
rungen auch in anderen Bereichen. Die Pandemie ist aber noch nicht 
vorüber. Auch im Bereich Schule und Betreuung gilt es deshalb, mit 
Vorsicht vorzugehen. Deswegen werden wir in Zukunft eine zweima-
lige Reihentestung in unseren Einrichtungen vorsehen. Vieles wäre ein-
facher, wenn die geplanten Bundesregelungen verständliche Vorgaben 
machen würden, was eine Basis-Maßnahme ist und was nicht. Dass wir 
einerseits weiter Testungen durchführen können, andererseits aber be-
züglich der Masken in Innenräumen als Länder nicht entscheidungsbe-
fugt sein sollen, versteht niemand.“

Für abschließende Entscheidungen zu den künftigen Maßnahmen 
ist die Landesregierung aber auf die finalen Beschlüsse auf Bundese-
bene angewiesen, damit klar ist, wofür eine rechtliche Ermächtigung 
vorliegt. Gleiches gilt für weitere Sicherungsmaßnahmen wie die 
Maskenpflicht, die – anders als die Testungen an Schulen und Kitas 
– im aktuellen von der Bundesregierung beschlossenen Gesetzent-

wurf nicht mehr ohne Weiteres für Schulen und Kindertageseinrich-
tungen möglich ist. Die neuen Regelungen im Infektionsschutzge-
setz müssen nun aber erst einmal von Bundesrat und Bundestag 
beschlossen werden, derzeit läuft das parlamentarische Verfahren, 
das noch Änderungen hervorbringen kann. Erst danach kann das 
Land seine Verordnungen hierfür anpassen. Das Kultusministerium 
wird die Einrichtungen in seinem Zuständigkeitsbereich informie-
ren, sobald abschließende Informationen vorliegen.

Weitere Informationen
Die Regelungen von der Befreiung für die Testungen sollen beibe-
halten werden, demnach sind Quarantäne-Befreite auch von den 
Testungen befreit. Es ist allerdings sichergestellt, dass diese Perso-
nen vom freiwilligen Angebot von zwei Tests pro Woche weiterhin 
Gebrauch machen können.
 
 

Ehrenamtliche Beauftragte für die Haushalts-
befragungen im Landkreis Breisgau-Hoch-
schwarzwald im Rahmen der Bevölkerungsbe-
fragung „Zensus 2022“ gesucht 
In diesem Jahr steht in Deutschland die große Bevölkerungsbe-
fragung „Zensus 2022“ an. Die Erhebungsstelle für den Landkreis 
Breisgau-Hochschwarzwald benötigt noch weitere ehrenamtliche 
Beauftrage für die Haushaltsbefragungen vor Ort. 
 
Die Befragungen finden vom 15. Mai 2022 bis 31.Juli 2022 statt. Die 
Erhebungsbeauftragten müssen zum Zensusstichtag am 15. Mai 
2022 mindestens 18 Jahre alt sein, eine Schulung im Zeitraum März 
bis April 2022 besuchen und sich zur Geheimhaltung der bei den 
Befragungen gewonnen Erkenntnisse verpflichten. Für die ehren-
amtliche Tätigkeit wird eine individuelle steuerfreie Entschädigung 
je nach Aufwand von rund 600 bis 1.000 Euro gewährt. 
 
Weitere Informationen zum Zensus und zur Tätigkeit als Erhebungs-
beauftragte finden Interessierte auf der Homepage des Landratsam-
tes unter der Adresse www.lkbh.de/zensus oder telefonisch unter 
der Nummer 0761 2187-8444. 
 
 

Die Kälber von heute sind  
Ihre Milchkühe von morgen 
Informationsveranstaltung des Fachbereichs Landwirtschaft 
des Landratsamtes Breisgau-Hochschwarzwald 
In der Kälberaufzucht liegen die Grundlagen für gesunde, langlebi-
ge und leistungsstarke Kühe. Eine bedarfsgerechte Nährstoffversor-
gung und ein durchdachtes Gesundheitsmanagement in den ersten 
Lebenswochen entscheiden über die zukünftige Entwicklung der 
Kälber. 
 
Im Rahmen einer Informationsveranstaltung am 7. April von 13:30 
bis 17:00 Uhr referiert Frank Wattendorf von der Agrarberatung All-
gäu e.V. gemeinsam mit der Tierhaltungsberaterin des Fachbereichs 
Landwirtschaft des Landratsamtes Breisgau-Hochschwarzwald, Kat-
harina Kurz über die wesentlichen Aspekte. Sie stellen einfache Hilfs-
mittel vor, mit denen die Entwicklung Ihrer Kälber messbar gemacht 
und optimal im Blick behalten werden kann. 
 
Ziel der Veranstaltung ist es, die Theorie in die Praxis zu bringen und 
den Teilnehmenden Dokumentations- und Beobachtungshilfen an 
die Hand zu geben, damit diese schnellstmöglich in den Betrieb 
praktisch umgesetzt werden können. 
 
Die Veranstaltung findet direkt auf einem Milchviehbetrieb in Kirchzar-
ten statt, um eine praktische Demonstration am Tier zu ermöglichen. 
Zielgruppe für die Veranstaltung sind Betriebsleiterinnen und Betriebs-
leiter sowie Personen, die mit der Kälberversorgung betreut sind. 
 
Anmeldungen sind per E-Mail an katharina.kurz@lkbh.de oder te-
lefonisch unter 0761 2187-5937 möglich. Die Teilnahmegebühr be-
trägt zehn Euro. 
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zum Geburtstag

Herzlichen Glückwunsch
Wir gratulieren recht herzlich 
 
19.3.  Herr Siegfried Kukuk, Im Röthenbach  70 Jahre 
22.3.  Frau Elisabeth Mäder, Heerstraße  75 Jahre 
 
Auch den Altersjubilaren, die namentlich nicht genannt werden 
wollen, gratulieren wir recht herzlich zu ihrem Geburtstag und wün-
schen alles erdenklich Gute, vor allem jedoch Gesundheit. 
 
 

VOLKSBILDUNGSWERK 
BÖTZINGEN

Freie Plätze für Einzelveranstaltungen  
im März: 
•	 Algerische Küche – Couscous mit Lammfleisch

Fr 25.03.22, 18.00-22.00, 18,-€ zzgl. Materialkosten 

•	 Gemeinsam Seife machen
Da der Seifen-Kurs vom 19.03.22 leider abgesagt werden 
musste, werden der Erwachsenenkurs und der Eltern-/Kind-
Kurs zusammengelegt. Sollten Sie sich für die Produktion von 
Seifen interessieren und selbst mit hochwertigen Ölen Ihre 
individuellen Seifen herstellen wollen, können Sie einzeln 
oder als Familie an diesem Kurs teilnehmen: Sa 26.03.22, 
14.00-17.00, die Preise erfahren Sie über die Geschäftsstelle: 
07663-931020.

Unser komplettes Kursangebot entnehmen Sie unserem Pro-
grammheft oder unserer Homepage unter 
www.vbwboetzingen.de 

 
 

Stadt.Land.Welt. – eine digitale Vortragsreihe 
zu den globalen Zielen für nachhaltige Entwick-
lung, Agenda 2030 
Noch sind viele Fragen zum nachhaltigen Konsum und dem verant-
wortungsvollen Miteinander auf diesem Planeten offen. Wo stehen 
wir mit den 17 Zielen, die in der Agenda 2030 von den Vereinten 
Nationen 2015 verabschiedet wurden und was macht es so schwer 
sie zu erreichen? In dieser Veranstaltungsreihe die als Kooperation 
zwischen Engagement Global und dem Deutschen Volkshochschul-
verband seit 2020 besteht, werden Web Expert*innen diese Frage-
stellungen anhand von Praxisbeispielen beleuchten. 
 
Der Online-Vortrag findet jeweils mittwochs um 19.00 Uhr statt und 
dauert 1,5 Stunden. Die Teilnahme ist kostenfrei. Sie benötigen einen 
PC/ein mobiles Endgerät mit Internetzugang und bekommen den 
Link zwei Tage vor Veranstaltungsbeginn zugeschickt. Die Teilneh-
menden sind in der Veranstaltung nicht sichtbar und hörbar, können 
ihre Fragen und Diskussionsbeiträge aber über die Chat-Funktion 
direkt an die Referierenden richten. 
 
30. März 
Klimakrise und Gemeinwohl: Klassische Tragödie oder modernes 
Happy End? Wie wir wirtschaften müssen, um eine Zukunft zu haben 
 
27. April 
Kleider machen Leute‘?! – Der wahre Preis der Billigmode. Nachhalti-
ger Konsum am Beispiel von Kleidung 

11. Mai 
Globale Partnerschaften für ein gerechtes Miteinander – 
Wunschtraum oder wirklicher Lösungsansatz? 

Interesse? Melden Sie sich gerne an, wir senden Ihnen den link zu: 
vbw@boetzingen.de 
 
 

Benefizaufführung für die Kriegsopfer  
in der Ukraine 
Mit Theater aus Russland gegen den Krieg in der Ukraine und für 
Solidarität und Völkerverständigung. Anton Tschechow hat sich als 
Arzt Zeit seines Lebens für seine russischen Mitbürger eingesetzt 
und sich kritisch mit den damaligen Zuständen im Zarenreich aus- 
einandergesetzt. Obwohl viele seiner Werke damals zensiert wur-
den, konnte er dennoch einiges Gutes bewirken. Mit diesen Gedan-
ken präsentiert das Boulevardtheater Zungenschlag seine vier Ein- 
akter von Anton Tschechow noch einmal am 
 

Samstag, 09. April 2022 um 19 Uhr 
in der Turn- und Festhalle Bötzingen 

Eintritt: € 12,- 
 
Sämtliche Einnahmen aus dieser Veranstaltung gehen als Spende an 
die Renate-Merkle-Stiftung. Die Stiftung ist seit vielen Jahren in der 
Ukraine aktiv und finanziert mit den Spendengeldern aktuell drin-
gend benötigte Medizin und Verbandsmaterial für Krankenhäuser in 
der Ukraine. 
 
Karten für diese Veranstaltung sind ab 21.03.2022 ausschließlich im 
Vorverkauf erhältlich und können per Mail an 
info@zungenschlag-boetzingen.de bestellt werden. Bei der Veran-
staltung gelten die am Veranstaltungstag gültigen Corona-Regeln. 
Weitere Infos finden Sie auf unserer Homepage 
www.zungenschlag-boetzingen.de. 
 
 

Musizierstunde der Musikschule im Breisgau 
Am Donnerstag, 31. März 2022 findet um 18.00 Uhr in der 
Grundschule Eichstetten die nächste Musizierstunde der Musik-
schule im Breisgau statt. 
 
Zur Aufführung kommt ein abwechslungsreiches Programm mit 
Werken für verschiedenste Instrumente.

Die Schülerinnen und Schüler haben fleißig geübt und freuen sich 
auf Ihren Besuch. 
 
Die Veranstaltung wird moderiert, der Eintritt ist frei. 
 
Die Plätze sind begrenzt. Eine Voranmeldung über
info@musikschule-breisgau.de ist notwendig. 
 
Die Veranstaltung findet nach den aktuell geltenden Coronamaß-
nahmen statt. 
 
Weitere Informationen und weitere Angebote der Musikschule u.a. 
zu Unterrichtsform und Unterrichtsgebühren finden Sie unter:
www.musikschule-breisgau.de

Kontakt:
Musikschule im Breisgau
Geschäftsstelle - Vörstetter Str. 3 - 79194 Gundelfingen
eMail: info@musikschule-breisgau.de
Tel: 0761 / 58 98 91 
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KIRCHLICHE 
NACHRICHTEN

Wochenspruch: Wer seine Hand an den Pflug legt und sieht zurück, 
der ist nicht geschickt für das Reich Gottes. (Lk 9,63). 
 
Pfarrerin Ulrike Schneider-Harpprecht erreichen Sie unter 
07663 / 7669742 oder 0152 0165 5343, per Mail: 
ulrike.schneider-harpprecht@kbz.ekiba.de. 
Evangelisches Pfarramt 
Pfarrbüro – Beate Weiler: Tel. 07663/1251 Fax 07663/942110 
E-Mail: Eichstetten@kbz.ekiba.de 
Homepage: www.kirche-eichstetten.de 
Facebook: Evangelische Kirchengemeinde Eichstetten 
Bürozeiten: Mittwoch und Donnerstag, 9 bis 12 Uhr 
 
Sonntag, 20.03.2022 
10.15 Uhr Gottesdienst mit Pfarrerin Ulrike Schneider-Harpprecht 
 
Tretet ein, die Kirche ist tagsüber offen für einen ruhigen Moment. 
Wer in Ruhe für den Frieden in der Ukraine beten möchte, findet in 
der Kirche einige Fürbitten an der Außenwand als Anregung. 
 
Machen wir es dem Covid-19-Virus so schwer wie möglich: Tragen 
Sie beim Gottesdienst bitte weiterhin eine FFP 2 Maske. Setzen Sie 
sich zusammen mit Ihrer Hausgemeinschaft oder achten Sie konse-
quent auf Abstand von1,5 Metern. 
 
Die Situation in Osteuropa zeigt erschreckend auf, wie abhängig wir 
von dortigem Gas (und Öl) sind. Es ist ein Zeichen der Solidarität mit 
der Ukraine, diese Abhängigkeit zu verringern. Wir hören den Rat: 
Reduziert den Verbrauch! Heizt weniger hoch! Das machen wir jetzt 
auch in der Kirche. 

Im Vorraum der Kirche liegt der Text eines Hausgottesdienstes aus. 
Wie der Name sagt, ist es eine Vorlage für Ihren Gottesdienst am Kü-
chentisch oder sonst einem Ort zuhause. Sie finden den Text auch 
zum Herunterladen auf der Homepage des Kirchenbezirkes Emmen-
dingen (www.kirchenbezirk-em.de) 
 
Beten für den Frieden 
Der Frieden in Europa ist zerstört. Das macht Angst. Es ist die Not, 
in die viele Unschuldige durch Krieg und Gewalt geraten. Es ist das 
Ausmaß des Elends, das durch Terror und Unfreiheit entsteht, 
 
Herr, Du kennst unsere Gedanken und Gefühle. Du kennst unsere 
Hilflosigkeit und unsere Ohnmacht. Hilf uns! Kläre unser Denken, be-
gegne uns mit deiner Kraft. 
Sei bei uns in unseren Ängsten. 
Wir bitten dich für die Menschen in der Ukraine und alle, die von dort 
fliehen! 
Du bist der Friedefürst: Sei bei allen, die sich für Frieden einsetzen! 
Menschen fliehen zu uns. Lass uns gute Gastfreundschaft üben! 
Amen 

Glückwunsch an Dekan Schulze 
Am letzten Samstag fand in unserer Kirche 
die Synode des Kirchenbezirks Emmendingen 
statt. 60 Synodale wählten Dekan Rüdiger 
Schulze in Gegenwart von Landesbischof Cor-
nelius-Bundschuh mit überwältigender Mehr-
heit für eine zweite Amtszeit. Wir gratulieren 
und freuen uns, dass er auch in den nächsten 
acht Jahren unseren Kirchenbezirk leiten wird. 

Römisch-Katholische Kirchengemeinde 
March-Gottenheim
Engelgasse 25, 79232 March-Hugstetten
Tel. 07665/42530-41
info@kath-MarGot.de
www.kath-MarGot.de

Kath. Pfarramt, Hauptstraße 74, 79268 Bötzingen 
E-Mail: pfarrbuero.boetzingen@kath-MarGot.de 
Homepage: www.kath-MarGot.de 
Telefon Geschäftsführendes Pfarrbüro in Hugstetten: 07665/42530-0 
 
Kontaktstelle Bötzingen: 
Pfarrsekretärin Irmgard Reich 
Die Kontaktstelle ist geschlossen. Sie können Frau Reich per Mail 
oder Telefon erreichen. 
Vielen Dank für Ihr Verständnis! 
 
Gottesdienste  
Samstag, 19.03. 
15:00  Beichtgelegenheit (Hugstetten) 
-------  Taufe von Emilia Marie Doll (Buchheim) 
18:30  Eucharistiefeier (Buchheim) 
 
Sonntag, 20.03. 
09:00  Eucharistiefeier (Eichstetten) 
10:30  Eucharistiefeier (Hugstetten) 
10:30  Eucharistiefeier (Neuershausen) 
-------  Taufe von Michael Adejoro und Anton Schachtrup 
  (Hugstetten) 
 
Dienstag, 22.03. 
07:00  Laudes - das Morgengebet der Kirche. (Hugstetten) 
16:00  Weg-Gottesdienst für Eko-Kinder Gruppe C (Eichstetten) 
18:30  Eucharistiefeier (Bötzingen) 
 
Mittwoch, 23.03. 
06:45  Andacht Gebet in Stille (Bötzingen, Haus Inigo) 
16:00  Weg-Gottesdienst für Eko-Kinder Gruppe E (Eichstetten) 
19:30  Ökumenische Fasten- und Zeitandacht (Bötzingen) 
 
Donnerstag, 24.03. 
20:00  Zur Ruhe kommen - Zeit der Stille - Anbetung 
  (Heute: Beichtgelegenheit) (Hugstetten) 
21:00  Komplet - das Nachtgebet der Kirche (Hugstetten) 
 
Freitag, 25.03. 
16:00  Beichtgelegenheit für die Erstkommunionkinder 
  aus Bötzingen (Bötzingen) 
18:00  Kreuzwegandacht gestaltet von der KFD (Holzhausen) 
19:00  Firmeröffnungsgottesdienst (Hugstetten) 
 
Samstag, 26.03. 
10:30  Beichtgelegenheit für die Erstkommunionkinder 
  aus Eichstetten (Bötzingen) 
15:00  Beichtgelegenheit (Hugstetten) 
18:30  Eucharistiefeier (Bötzingen) 
 
Sonntag, 27.03. 
09:00  Eucharistiefeier (Gottenheim) 
09:00  Eucharistiefeier (Holzhausen) 
10:30  Eucharistiefeier (Hugstetten) 
10:30  Eucharistiefeier (Umkirch) 
19:00  Taizégebet (Buchheim) 

UNSER SERVICE-ANGEBOT 
Sie wollen einen sicheren Platz im Gottesdienst? Dann können Sie 
sich weiterhin einen Platz reservieren: Montag-Freitag 8:30-12:00 
Uhr und 14:00-17:00 Uhr (nicht Dienstagsvormittags) unter der Tel. 
07665/425300.  
 
WERKTAGSGOTTESDIENST AM DIENSTAG IN BÖTZINGEN 
Anmeldungen nimmt Frau Mürtz, Tel. 07663/2482, gerne entgegen. 
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INFORMATIONEN AUS UNSERER KIRCHENGEMEINDE 

 
ÖKUMENISCHE FASTEN-ZEITIMPULSE 
Herzliche Einladung an alle Christen auch dieses Jahr in unseren bei-
den Kirchen sich zu einem neuen Blick auf die Fastenzeit inspirieren 
zu lassen. 
Fasten ist mehr als Verzicht auf Fleisch oder Süßes. 
Fasten, so der Prophet Jesaja, ist aktives Tun für sich und Andere. 
An vier Abenden, jeweils Mittwochs von 19:30 Uhr bis 20 Uhr wol-
len wir uns gerne mit Ihnen unter dem Thema: „Dem Licht entge-
gen“ auf den Weg nach Ostern machen. 
23. März, kath.Kirche 
30. März, ev.Kirche 
06. April, kath.Kirche 
Impuls in der Alban-Kapelle: 
In der Fastenzeit liegen in der besonders beleuchteten St. Alban-Ka-
pelle Wochenimpulse aus (geöffnet täglich bis 21 Uhr). 
 
Eichstetten: 
Offene Kirche an den Fastensonntagen: 
Wie schon in der Adventszeit, ist auch in der Fastenzeit die kath. Kir-
che St. Jakobus an jedem der sechs Fastenzeit-Sonntage für Sie von 
10-17 Uhr geöffnet. 
Wussten Sie eigentlich, dass die fünf Fenster der Kirche stilisiert eine 
Dornenkrone darstellen? 
Der Künstler Rainer Dorwarth hat 1976 jedes Fenster noch einmal in 
fünf Spalten unterteilt, denn nicht nur Jesus hat Leid erfahren, son-
dern vor und nach ihm noch viele Menschen. 
Kommen Sie in unsere Kirche, verweilen Sie und lassen Sie die Fens-
ter auf sich wirken. 
Vielleicht kommen Ihnen auch eigene Leiderfahrungen in den Sinn, 
bzw. sie können sich von den Impulstexten, die zu jedem Fasten-
sonntag ausgelegt werden, inspirieren lassen, so wie schon Hilde-
gard von Bingen dazu formulierte: „Die Wunden in Perlen verwan-
deln.“ 
 
 

DER SACHAUSSCHUSS CARITAS 
BITTET UM LEBENSMITTELSPEN-
DEN 
Wie in den letzten Jahren, sammelt 
der Caritasausschuss auch wieder 
in der Fastenzeit vom Aschermitt-
woch, den 2.3. 2022 bis Palmsonn-
tag, 10.4.2022 wieder Lebensmittel 
für Familien und Einzelpersonen in 

Notlagen. Wir würden uns freuen, wenn Sie wie in den anderen Jah-
ren, mithelfen können, damit in unseren Gemeinden alle Menschen 
das Osterfest feiern können. 
Wir sammeln haltbare Lebensmittel (Nudeln, Reis, Salz, Zucker Mehl, 
Öl, Essig Kaffee, Tee, Säfte, Konserven) und Hygieneartikel. (Seifen, 
Zahncreme, Duschgel, Shampoon) 
Auch freuen wir uns über Lebensmittel, die Kinder gerne essen, wie 
Nutella, Müsli, Schokolade, Kekse, Gummibärchen. 
Bitte keine selbstgemachten Lebensmittel und keine alkoholi-
schen Getränke. 
Hinweis: Bitte beachten Sie, dass das Haltbarkeitsdatum entspre-
chend lange ist, da die gespendeten Lebensmittel erst an Ostern 
verteilt werden. 

Darüber hinaus sind wir über einen Lagerbestand dankbar, dass wir 
auch unter dem Jahr in akuten Notsituationen mit Lebensmitteln 
helfen können. 
Die Sachspenden können in all unseren Kirchen, dem evange-
lischen Gemeindezentrum Buchheim und in der evangelischen 
Kirche in Umkirch abgegeben werden. 
Tagsüber stehen unsere Kirchen offen und die Körbe bereit. 
In Eichstetten können Lebensmittelspenden bei Frau Ingrid 
Hoff, Schubertstr. 18 nach telefonischer Rücksprache (07663-
3922) abgegeben werden. 
Schon im Voraus herzlichen Dank für Ihre Spenden. 
Wenn Sie Fragen zur Spendenaktion haben, können Sie sich jeder-
zeit an die einzelnen Mitglieder des Caritasausschusses in den Pfarr-
gemeinden wenden. Dies sind in allen Gemeinden der Kirchenge-
meinde March-Gottenheim: 
Für Eichstetten 
Frau Ingrid Hoff Tel.: 07663 / 3922 
Wenn Sie Beratungen in Lebenskrisen benötigen, gibt Ihnen Frau 
Dorit Siegel vom Caritassozialdienst des Caritasverbandes für den 
Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald unter Tel.: 0761/8965 449 ger-
ne weitere Auskünfte. 
Für	den	Sachausschuss	Caritas	der	Gemeinden:	Rita	Fürderer 
 
 

Gott erweist seine Liebe zu uns darin, dass Christus für uns ge-
storben ist als wir noch Sünder waren. Röm. 5, 8 
 
Sünder! Was bedeutet das? 
 
In unserer Gesellschaft ist dieses Wort bereits relativ unbekannt, auf 
jeden Fall aber verpöhnt und in der Regel wird es auch nicht ange-
wendet ausser für Nebenschauplätze. Da gibt es die Diätsünden, die 
sündigen Verführungen, die Umweltsünden, Parksünden, Sünden-
böcke, sündhaft teure Güter usw.. Aber worum geht es wirklich? 
 
Paulus spricht in einer gewissen Pauschalität von uns Sündern. Er 
geht davon aus, dass alle Menschen Sünder sind. Sie leben nicht 
so, wie Gott es gerne will. Sie schaden sich damit selbst, denn sie 
machen sich Beziehungen kaputt, rauben sich den inneren Frieden, 
nähren die eigene Unzufriedenheit, und sie schaden sich gegensei-
tig durch Bosheit, Mißgunst, Gewalt und vieles mehr. 
 
Was vor Gott aber am meisten zählt: Sie leben dadurch in einer Tren-
nung von ihm, die er nie gewollt hat, weil er die Gemeinschaft mit 
uns sucht. Gott liebt uns und will Gemeinschaft mit uns haben. 
 
Der stärkste Ausdruck seiner Liebe zu uns Menschen ist das Leiden 
und Sterben seines Sohnes Jesus Christus, der für die Sünder zur 
stellvertretenden Sühnung wurde. In der Passionszeit soll uns das 
deutlich werden. Sie bereitet uns auf die Begegnung mit dem Ge-
kreuzigten vor, wenn wir wollen. Wir dürfen dann auch den Sieg der 
Liebe des Auferstandenen sehen! 
 
Ihr Werner Wiedemann 
 
Freitag, 18.03.2022  
19:00 Uhr Die Jugend  
19:00 Uhr Teenkreis  
     
Sonntag, 20.03.2022  
10:30 Uhr Gottesdienst im Altweg 43  
  und online per Livestream  
  unter www.chrischona-eichstetten.de  
     
Montag, 21.03.2022  
17:45 Uhr Mädchenjungschar  
     
Dienstag, 22.03.2022  
17:30 Uhr Kärli-Jungschar  
20:00 Uhr Gemeindegebet  

Die RK Kirchengemeinde trauert um 
Pfarrer i. R. Paul Rudigier 
Am Donnerstag, 10. März 2022 ist in Buchheim 
Herr Pfr. Paul Rudigier im Alter von 91 Jahren 
verstorben. Seinen Ruhestand verbrachte er 
seit 2009 in Buchheim. 
Das Requiem feiern wir am Montag, 21.03.2022 
in der St. Gallus-Kirche in Hugstetten um 10:30 
Uhr mit anschließender Beerdigung (ca. 12:15 
Uhr) auf dem Friedhof in Buchheim. 
Für die Kirchengemeinde,
Pfarrer	Karlheinz	Kläger
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Mittwoch, 23.03.2022  
15:00 Uhr Bibelgespräch Nachmittags  
16:45 Uhr Kindertreff  
20:00 Uhr Bibelgespräch Abends  
     
Donnerstag, 24.03.2022  
19:30 Uhr Posaunenchor  
     
Freitag, 25.03.2022  
19:00 Uhr Die Jugend  
19:00 Uhr Teenkreis  
     
Sonntag, 27.03.2022  
10:30 Uhr Gottesdienst in der Festhalle  
 
Wir laden Sie ganz herzlich zu unseren Veranstaltungen ein. 
Bitte beachten Sie dabei die derzeit gültigen Hygienevorschriften. 

Evangelische Gemeinschaft Eichstetten e.V., Altweg 43 
Gemeindeleiter: Bernd Jenne, Tel. 4709 
Im Internet sind wir unter www.chrischona-eichstetten.de zu finden! 
 
 

Evangelisch-Freikirchliche
Gemeinde
Marienstraße 15

“Ich werde mich in Frieden niederlegen und schlafen; 
denn du allein, HERR, lässt mich sicher wohnen.“ 
 
Die Bibel: Psalm 4,9 
 
 
Herzliche Einladung zu unseren Gottesdiensten. 
Diese finden unter Berücksichtigung von Schutz- und Hygienekon-
zepten statt. 
 
Gäste bitten wir darum, sich vorher anzumelden, – das Anmeldefor-
mular und weitere Informationen finden Sie unter 
www.efg-eichstetten.de 
 
Sonntag
Gottesdienst: 10:00 – 11:30 Uhr
 
Sie brauchen ein Gespräch, eine Ermutigung, 
jemand der mit Ihnen betet ...? 
 
Nehmen Sie mit uns Kontakt auf:  
fuer-sorge-telefon@web.de  
Gerne beantworten wir Ihre E-Mail 
oder rufen Sie zurück. 

Weitere Informationen zu unserer Gemeinde finden Sie unter 
www.efg-eichstetten.de 

AUS DEM 
KINDERGARTEN

Naturkindergarten 
Im Naturkindergarten wurde in der neuen Gruppe das Gerätehäus-
chen aufgestellt. Dies wurde von Herrn Pagano und Herrn Skorski 
aufgebaut und nun zusammen mit dem Bauhof aufgestellt. Auch 
das Tipi sowie der Pfad im Naturkindergarten wurden vom Bauhof 
mit Hackschnitzeln neu instandgesetzt. Die Gemeinde möchte sich 
bei allen Beteiligten ganz herzlich bedanken. 
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NACHRICHTEN 
DER VEREINE

Generalversammlung am 08. April 
Die Jahreshauptversammlung des Akkordeonclub Eichstetten findet 
am Freitag, 08. April, 20 Uhr, statt. 
Bereits jetzt sind hierzu alle Mitglieder, Freunde, Gönner und sonsti-
ge Interessierte recht herzlich eingeladen. 
 
 

Hauptstraße 32 
 
Telefon: 07663-948686 
Fax:  07663-912113 
E-Mail:  info@buergergemeinschaft-eichstetten.de 
 
Bürgerbüro im Schwanenhof 
Kostenlose Beratung & Vermittlung von Hilfen 
für Menschen mit Unterstützungsbedarf 
 
Öffnungszeiten 
Montag bis Freitag:  9:00 bis 12:00 Uhr 
Montagabend:  16:30 bis 18:00 Uhr 
 
(Aufgrund der Corona Pandemie bitten wir darum, nur in dringen-
den Fällen persönlich vorzusprechen. 
Wir sind gerne telefonisch und per E-Mail für Sie da.) 
 
 
MITGLIEDERVERSAMMLUNG VERSCHOBEN 
Liebe Mitglieder der Bürgergemeinschaft, 
unsere Mitgliederversammlung wird (coronabedingt) verscho-
ben: vom 25. März auf den 13. Mai. 
Wir bitten um Beachtung! 
 
 

Jahreshauptversammlung 
Sehr geehrte Mitglieder, 
wir laden Sie herzlich zu unserer Jahreshauptversammlung ein. 
 

Heute am Freitag, den 18.03.2022 - Beginn um 19:00 Uhr 
im Vereinsheim in Eichstetten, Am Sportplatz 2 

 
Die Tagesordnungspunkte wurden bereits bekannt gegeben. 
Bitte die aktuellen Corona Regeln und Hygienevorschriften beach-
ten. Maske bitte mitbringen. 
 
Wir würden uns sehr freuen Sie zur Jahreshauptversammlung begrü-
ßen zu dürfen. 
Gerne sind wir bereit auf Fragen zu aktuellen Themen zu antworten. 
 
Es grüßt Sie herzlich 
die Vorstandschaft der Hundefreunde Eichstetten e. V. 
 
Petra Hummel 
i.A. Petra Hummel Schriftführerin 

Geräucherte Forellen am Karfreitag 
Liebe Eichstetterinnen und Eichstetter, 
wir bieten zu Ostern frisch geräucherte Forellen an. 
Die Fische werden am Karfreitag den 15.04.2022 frisch bei uns ge-
räuchert und können im Anschluss für 7,50€ das Stück, ab 15:00 Uhr 
am Angelweiher abgeholt werden. Wir bitten um Verständnis, dass 
wir aufgrund der ungewissen Nachfrage nur Fische auf Vorbestel-
lung räuchern und verkaufen können. 

Die Vorbestellung können sie ganz bequem per E-Mail an ksa-eichs-
tetten@gmx.de oder telefonisch unter 0151 62617985, bis zum 
10.04.2022 vornehmen. Wir bitten sie hier uns ihren Namen, An-
schrift und Telefonnummer zu hinterlassen. 
Wir freuen uns auf ihre Bestellungen. 
Die Vorstandschaft 

 

Königsproklamation 
Am vergangenen Freitag, dem 11. März, fand im gut besuchten 
Schützenhaus Eichstetten die Proklamation des Schützenkönigs, so-
wie des Jugendschützenkönigs statt. Das jährliche Königsschießen 
fand aufgrund der Corona Pandemie Anfang November letzten Jah-
res statt. In einem neuen Modus, bei dem fünf Schuss mit Luftgewehr 
oder Luftpistole abgegeben wurden und nur die Zehntel-Ringe zum 
Endergebnis zählten, haben die Mitglieder des Vereins und parallel 
die Jugend um den Titel des Schützenkönigs gekämpft. 
Mit einer Wertung von 28 schaffte es Kilian Gruber (links im Bild) den 
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Titel des 2. Ritters zu erlangen. Rolf Hempel (rechts im Bild) und Her-
bert Rinklin (mittig) erreichten beide 29 Ringe. Nur durch ein Ste-
chen zwischen den beiden Anwärtern auf den Titel, stand am Ende 
unser neuer Schützenkönig, Herbert Rinklin, fest. Rolf Hempel er-
langte damit den Titel des 1. Ritters. 
Parallel zu den Erwachsenen kämpfte auch die Jugend des Schüt-

zenvereins im gleichen Modus um den Titel des Jugendschützenkö-
nigs. Zweiter Prinz wurde Lennard Trautwein (links im Bild) mit 15 
Ringen, dicht gefolgt von unserem ersten Prinz Jacob Rinklin (rechts 
im Bild) mit einer Wertung von 16. Den Titel des Jugendschützenkö-
nigs erkämpfte sich Jason Schmid (mittig) mit 21 Ringen. 
Der Verein und die gesamte Vorstandschaft gratulieren unserem 
neuen Schützenkönig und dem Jugendschützenkönig und wün-
schen beiden eine gute Amtszeit. 
 

 

Einladung zur ordentlichen  
Jahreshauptversammlung 
Wir laden ein zu unserer Jahreshauptversammlung für 2021 
 

am Freitag, den 01. April 2022 
um 19.30 Uhr im Café mitnander. 

 
Folgende Tagesordnungspunkte sind vorgesehen:  
01.  Begrüßung 
02.  Totenehrung 
03.  Bericht/Jahresrückblick des 1. Vorsitzenden 
04.  Kassenbericht 
05.  Bericht der Kassenprüfer 
06.  Bericht des Chorleiters 
07.  Entlastung des Gesamtvorstandes 
08.  Wahlen 
09.  Ehrungen 
10.  Wünsche, Anträge, Verschiedenes 
 
Wünsche und Anträge können bis Freitag, 25.03.2022 schriftlich 
oder mündlich beim 1. Vorsitzenden Karl Trautwein, Hauptstr. 28, 
eingereicht werden. 
 

 

Pheromongemeinschaft Eichstetten e.V.

Pheromonausbringung am 26.03.2022 
Die Pheromonträger werden am Samstag, den 26.März 2022 ab 
14.00 Uhr in einer Gemeinschaftsaktion ausgebracht. Um die Ge-
meinschaftsaktion schnell durchzuführen, ist es wichtig, dass pro 
angefangenen Hektar bewirtschafteter Rebfläche je 1 Person 
bei der Ausbringung der Dispenser mitwirkt. 

Die einzelnen Verteilergruppen können sich dann entsprechend der 
Vorjahres-Zusammensetzung gleich im jeweiligen Verteilbereich 
zusammenfinden. Bitte wenden Sie sich an Ihren Gruppenführer 
aus dem letzten Jahr. 
 
Bitte bringen Sie Ihre persönliche Schutzausrüstung mit. 
 
Wir bitten die aktuellen Corona Regeln zu beachten und einzu-
halten. 
 
Die Vorstandschaft 
 

 

Vorschau 
Herren 
Sonntag 20.03.2022 
12:30 Uhr SG Wyhl/Endingen III -  SC Eichstetten II  
14:30 Uhr SC Wyhl II - SC Eichstetten I  
 Spielort: Sportplatz Wyhl 
 
Frauen 
12:30 Uhr SC Eichstetten - SG Köndringen 
 
Jugend 
Freitag 18.03.2022 
C1 18:00 Uhr SG Bötzingen – SG Königschaffhausen 
  Spielort: Sportplatz Bötzingen 
Samstag 19.03.2022 
D1 10:30 Uhr SC Eichstetten – SG Forchheim 
  Spielort: Sportplatz Eichstetten 
D2 12:00 Uhr SC Eichstetten 2 – FC Heitersheim 2 
  Spielort: Sportplatz Eichstetten 
B-Jugend 13:00 Uhr JFV Untere Elz – SG Eichstetten 
  Spielort: Sportplatz Heimbach 
B-Juniorinnen  13:30 Uhr SC Eichstetten – ESV Freiburg 
  Spielort: Sportplatz Eichstetten 
E2 13:30 Uhr SC Eichstetten 2 – VFR Ihringen 2 
  Spielort: Sportplatz Eichstetten 
E1 14:00 Uhr SV St.Peter - SC Eichstetten 
  Spielort: Sportplatz St.Peter 
A-Jugend 15:00 Uhr SG Sasbach - SG Eichstetten 
  Spielort: Sportplatz Weisweil 
 
Sonntag 13.03.2022 
C2 18:00 Uhr SG Bötzingen 2 – SG Tuniberg Süd 
  Spielort: Sportplatz Gottenheim 
 
Kurzfristige Spielverlegungen oder Absagen werden auf unse-
rer Homepage (www.sc-eichstetten.de) bekanntgegeben 
 
Ergebnisse 
Herren 
SC Eichstetten II - FV Herbolzheim III  7:1 
Torschützen: 2x Thorsten Rinklin, 2x Alexander Textor, Lukas Bury, 
Jonas Schill, Eigentor 
SC Eichstetten I - FV Herbolzheim II  2:4 
Torschütze: Marvin Reitzel, Eigentor 
 
Frauen 
Jugend 
E2 SC Eichstetten 2 – SG Vogtsburg 2  3:0 
D2 SC Eichstetten 2 – SG Tuniberg Süd 2  0:5 
C2 SG March - SG Bötzingen 2  9:0 
C1 SG Gundelfingen - SG Bötzingen  2:6 
E1 SC Eichstetten – SV Kappel  3:8 
B-Juniorinnen  SC Eichstetten – SG Emmendingen  0:1 
A-Jugend SG Simonswald - SG Eichstetten  4:2 
E2 SV Breisach 2 – SC Eichstetten 2  1:7 
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Corona Verordnung ab 23.02.2022 
Mit der neuen Corona-Verordnung gilt ab Mittwoch, 23. Februar 
2022, für alle Beteiligten (Spieler*innen, Trainer*innen, Zuschau-
er*innen, Funktionsteams etc.) die 3G-Regelung, drinnen wie drau-
ßen. Das heißt, auch nicht-immunisierte Personen können mit ei-
nem negativen Test am Trainings- und Spielbetrieb teilnehmen. 
 
Hallensport in den Ferien: Tests für nicht-immunisierte 
Schüler*innen 
Schüler*innen unter 18 Jahren unterliegen weiterhin einer Ausnah-
me: Da sie in der Schule regelmäßig getestet werden genügt der 
Nachweis über den Schülerstatus, zum Beispiel über einen Schüler-
ausweis. In den anstehenden Faschingsferien müssen nicht-immu-
nisierte Schüler*innen für den Hallensport und die Kabinennutzung 
allerdings einen tagesaktuellen Schnelltest vorweisen – dieser kann 
auch unter Aufsicht eines Vereinsvertreters vor Ort als Selbsttest 
durchgeführt werden. 

Zuschauer*innen, Maskenpflicht und Hygienekonzept 
In geschlossenen Räumen ist nun eine maximale Zuschauer-Auslas-
tung von 60 Prozent bei nicht mehr als 6.000 Personen erlaubt. Im 
Freien liegt die Grenze bei maximal 75 Prozent und 25.000 Personen. 
In beiden Fällen gilt für Zuschauer die 3G-Regel. 
 
In allen Stufen gilt weiterhin generell in geschlossenen Räumen 
die Maskenpflicht. Personen ab 18 Jahren müssen weiterhin 
eine FFP2- oder vergleichbare Maske tragen. Im Freien muss eine 
medizinische Maske getragen werden, wenn das Abstandsgebot 
nicht dauerhaft eingehalten werden kann. 
 

 

Sportclub Eichstetten
Abt. Jugend

Jugendabteilung B - Junioren Altersjahrgang:  
U 17 Spielklasse: Kreisliga (A) 
Spielform: Meisterschaftsrunde 
2021/22 besteht die B-Jugend aus der Spielgemeinschaft Eichstet-
ten/Bötzingen aus dem Trainer Jörg Wilhelm welcher in Besitz der 
Fußballtrainer B - Lizenz ist, seinem Co-Trainer Dominik Bühler, sowie 
dem Mannschaftsbetreuer Daniel Licht. Der Mannschaftskader der 
B-Jugend besteht aus derzeit insgesamt 17 Spieler aus dem Jahr-
gang 2005/06. 

Der Saisonstart 2021 begann etwas holprig, da sich durch großes 
Verletzungspech und einige Abgänge ein kontinuierliches Trai-
ning mit der Mannschaft und somit das Zusammenfinden als Team 
schwierig gestaltete. 

Von Woche zu Woche konnte in den Spielen jedoch bemerkt wer-
den, besonders in jenen, in denen wir einen starken Gegner hatten 
und unsere Jungs hochkonzentriert auf dem Platz standen, dass hier 
ein guter Aufwärtstrend zu sehen ist, auf dem in den nächsten Wo-
chen aufgebaut werden kann. 

Auch wenn sich der Trainerstab etwas mehr Trainingsbeteiligung 
insgesamt wünschen würde, kann auch hier ein Trend nach oben 
verzeichnet werden. Die Mannschaft und das Trainerteam arbeiten 
daran, den berühmten „einen Schritt mehr“ den Spielern in Fleisch 
und Blut übergehen zu lassen und das Potenzial der Mannschaft voll 
auszuschöpfen. Bei dem auf die Mannschaft zugeschnittene Trai-
ning, ob Technik, Taktik oder Fitness ist stets der Ball dabei. 

Ihr habt Lust und würdet gerne mal beim Training reinschnuppern?! 
Dann kommt einfach vorbei, wir würden uns über neue Talente freu-
en! 
Unser Training findet am Montag und Mittwoch von 18:30 Uhr bis 
20:00 Uhr auf dem Sportplatz in Eichstetten statt! 

Traut euch und kommt vorbei! 

Liebe Vereinsmitglieder, 
am Freitag, den 18. März 2022 um 20.00 Uhr findet unsere 

Ordentliche Jahreshauptversammlung 
in der Turnhalle in Eichstetten 

statt. 
Die Tagesordnung sieht folgende Punkte vor: 
1.  Eröffnung und Begrüßung 
2.  Geschäftsberichte 

1.  Bericht des Vorstandes 
2.  Tätigkeitsberichte 
3.  Kassenbericht 

3.  Entlastung des Vorstandes 
4.  Ehrungen 
5.  Verabschiedungen 
6.  Wahlen 
7.  Wünsche und Anträge 
8.  Verschiedenes 
 
Wir laden hiermit alle Mitglieder, die Eltern unserer Vereinskinder 
und -jugendlichen sowie alle interessierten Bürgerinnen und Bürger 
herzlich ein. 
Anträge zur Tagesordnung waren bis zum 14.03.2022 bei der 2. Vor-
sitzenden Monika Krams, Endinger Str. 29, 79356 Eichstetten einzu-
reichen. 
Die Jahreshauptversammlung wird unter den derzeit geltenden Co-
rona-Regeln mit Abstand und Maske erfolgen. Es findet keine Bewir-
tung statt. 
In der Monatsübersicht für die Veranstaltungen war noch die IVV am 
20. März aufgeführt. Leider musste diese Veranstaltung auch in die-
sem Jahr abgesagt werden. 

Mit freundlichem Turnergruß 
Die Vorstandschaft 
 

 

INFORMATIONEN AUS DEN 
NACHBARGEMEINDEN

Naturzentrum Kaiserstuhl

Der Frühling lockt in die Natur 
Erleben Sie die faszinierende Natur auf Exkursionen rund um den 
Kaiserstuhl, den Tuniberg und die March und besuchen Sie die Aus-
stellungen im Naturzentrum Kaiserstuhl in Ihringen. Aktuell zeigen 
wir eine neue Fotoausstellung über das Leben des Wiedehopfes. 
 
Den Flyer mit dem kompletten Programm erhalten Sie auch in den 
örtlichen Tourist-Informationen oder auf www.naturzentrum-kaiser-
stuhl.de. 
Zu den Veranstaltungen ist eine Anmeldung erforderlich. Bitte 
wenden Sie sich direkt an das Naturzentrum: Birgit Sütterlin, Mo + 
Do (10 - 12 Uhr), Tel. 07668 710880 oder Mail info@naturzentrum-kai-
serstuhl.de. Kinder bis zwölf Jahre nehmen kostenfrei teil. Bitte den-
ken Sie an festes Schuhwerk und beachten Sie die aktuellen Coro-
na-Regeln. 
 
Freitag, 18.3., 16-18 Uhr 
Biologische Artenvielfalt in unseren Gärten 
In welchem Garten fühlen sich Mensch und Tier wohl? Wir laden Sie 
ein zu einem Dorfrundgang mit nützlichen Tipps für den eigenen 
Garten. Ihringen, Naturzentrum Kaiserstuhl beim Rathaus, Ulrike 
Stephan, Birgit Sütterlin & Reinhold Treiber, 7 €, ÖPNV, Familie 
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Samstag, 19.3., 16-18 Uhr 
Küchenschellen und erste Blüten am Ohrberg 
Eine herrliche Wanderung zu den Frühlingsboten mit grandiosen 
Rundblicken. P Bahlinger Eck, zw. Bahlingen und Schelingen auf 
dem Pass, Hannelore Heim, 7 €, Familie 
 
Samstag, 26.3., 13-17 Uhr 
Geologie trifft Geschichte am westlichen Kaiserstuhl 
Zwischen Burkheim und der Burg Sponeck entdecken wir vulkani-
sche Aufschlüsse. Eine geschichtsträchtige Ecke mit interessantem 
geologischem Hintergrund. P am Friedhof oberhalb Burkheim, Joa-
chim Hörth, 7 €, ÖPNV 
 
Öffnungszeiten: 
Montag + Donnerstag 10-12 Uhr, Samstag 15-17 Uhr 
 
Kontakt + Information:
Naturzentrum Kaiserstuhl im Schwarzwaldverein e.V.
Birgit Sütterlin & Reinhold Treiber
Bachenstr. 42, 79241 Ihringen
Tel: 07668 7108 80 (Mo + Do 10-12 Uhr) 
Email: info@naturzentrum-kaiserstuhl.de
www.naturzentrum-kaiserstuhl.de 
 
 

Jede Blutspende zählt!  
Auch bei schönem Wetter. 
Das DRK bittet dringend zur Blutspende. 
Täglich werden Blutspenden für die Heilung und Lebensrettung von 
Patienten dringend benötigt. Bedingt durch die kurze Haltbarkeit 
von Blut können keine Reserven aufgebaut werden. Die Blutplätt-
chen (Thrombozyten) sind maximal 4 Tage haltbar, die roten Blutkör-
perchen (Erythrozyten) bis zu 42 Tage und das Blutplasma ca. zwei 
Jahre haltbar. 
 
Das DRK bittet alle Spendewilligen auch trotz des schönen Wetters 
und der zahlreichen Freizeitmöglichkeiten sich einen Termin zur 
Blutspende einzuplanen und zu reservieren: 
 
Daher bittet das DRK alle Gesunden zur Blutspende am: 

Freitag, dem 01.04.2022 
von 15:30 Uhr bis 19:30 Uhr 
Silberberghalle, Hohleimen 6 
79353 BAHLINGEN 
 
Zur Sicherheit der Spender muss im Vorfeld ein 
Termin reserviert werden. 
Alle verfügbaren Termine finden Sie online unter: 
terminreservierung.blutspende.de 
 
Auf allen DRK-Blutspendeterminen gilt die 3G-Regel! 
Aufgrund der bundesweit stark angestiegenen Corona-Neuinfektio-
nen erhalten ausschließlich Menschen Zutritt zum Blutspendelokal, 
die den Status geimpft, genesen oder getestet erfüllen. Bitte ent-
sprechende Nachweise mitbringen (Antigen-Schnelltest nicht älter 
als 24 Stunden, PCR-Test nicht älter als 48 Stunden). Um Wartezeiten 
und größere Menschenansammlungen vor Ort zu vermeiden, kön-
nen keine Tests beim Blutspendetermin vor Ort angeboten werden. 
 
Nach einer SARS-CoV-2-Impfung können Sie, vorausgesetzt Sie füh-
len sich wohl, am Folgetag der Impfung Blut spenden. Wer Blut spen-
det, sollte gesund sein und sich fit fühlen. 
Bitte beachten Sie die aktuellen Informationen unter www.blutspen-
de.de/corona . 
 
Informationen rund um die Blutspende bietet der DRK-Blutspende-
dienst auch über die kostenfreie Service-Hotline 0800 - 11 949 11 
 

 
 

Gemeinde Bötzingen 
 

Wir suchen für unsere  
Kinderkrippe „Gänseblümchen“  

zum 01. September 2022 

einen Koch / Hauswirtschafter (m/w/d) 
 mit 22 Std. / Woche und 

eine Küchen-/ Haushaltshilfe (m/w/d)  
mit 17,5 Std. / Woche. 

Unsere Kinderkrippe besteht aus fünf Gruppen und wird von bis 
zu 50 Kindern im Alter von einem bis drei Jahren besucht. Ab 
dem Kindergartenjahr 2022 / 2023 erwarten Sie neue und frisch 
sanierte Räumlichkeiten. 
Die Aufgaben umfassen u. a. die Zubereitung bzw. Mithilfe bei 
der Zubereitung des gesunden und kindgerechten Essens, die 
Essensausgabe, Planung und Einkauf sowie weitere hauswirt-
schaftliche Tätigkeiten. 
Arbeitszeiten: Montag - Freitag zwischen 08:00 Uhr und 12:30 
Uhr nach Absprache. 
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf Ihre 
Bewerbung bis Freitag, 08. April 2022, an die Gemeinde Böt-
zingen, Hauptstraße 11, 79268 Bötzingen oder per Mail, 
in einer zusammenhängenden pdf-Datei, an katharina.
kreuz@boetzingen.de. Per Post senden Sie uns bitte nur Ko-
pien zu, da die Bewerbungsunterlagen nicht zurückgesendet 
werden. Bei Fragen zu der Stellenanzeige steht Ihnen Frau 
Brenn, unter Tel.: 07663 / 9310-28, gerne zur Verfügung. 

Gemeinde Ihringen 
79241 Ihringen 

Die Gemeinde Ihringen (6.217 Einwohner) sucht zum nächst-
möglichen Eintritt 
 

eine/n qualifizierten und  
qualitätsbewussten  

 Hausmeister/in (m/w/d). 
 
Den vollständigen Ausschreibungstext finden Sie auf unserer 
Homepage unter: www.ihringen.de  
   
Bürgermeisteramt Ihringen, 
Bachenstr. 42, 79241 Ihringen, 
Tel.: 07668/7108-27  
 

SONSTIGES

Präventionshinweise des Polizeipräsidiums 
Freiburg aufgrund aktueller Betrugsstraftaten: 
Enkeltrick: Betrüger nutzen WhatsApp 
Der Enkeltrick ist eine bekannte Betrugsform, die vor allem ältere 
Mitmenschen trifft. Nun nutzen die Täter auch WhatsApp, um ihre 
Opfer im Namen von Töchtern, Söhnen und Enkeln zu Geldüberwei-
sungen zu bewegen. 
Die Polizei erklärt, wie man sich schützen kann. 
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„Hallo Mama, mein Handy ist kaputt. Das ist meine neue Nummer.“: 
So oder so ähnlich beginnen die WhatsApp-Nachrichten, versandt 
von einer unbekannten Nummer. Der Gedanke an die eigene 
Tochter oder den Sohn lässt viele der unbekannten 
Nummer antworten. Wie beim klassischen Enkeltrick am Telefon 
beginnen die Betrüger ihre Masche mit einer namenlosen Anfrage. 
Dann spinnen sie ihre Geschichte fort. 
 
Die Kriminellen bitten im Namen einer Tochter, eines Sohnes oder ei-
nes anderen Familienmitglieds die neue Nummer zu speichern - und 
um Geld. Bei der aktuellen Masche per WhatsApp erklären sie, dass 
auf dem neuen Handy kein Online-Banking möglich sei. Sie bitten, 
einen Geldbetrag für sie zu überweisen. Wie gewohnt sei es sehr 
dringend. 
 
Immer mehr Fälle des sogenannten „Enkeltrick 2.0“ werden be-
kannt. Wie so oft überweisen die Opfer das geforderte Geld im Glau-
ben daran, mit dem eigenen Kind oder Enkel zu kommunizieren. Die 
Polizei rät daher, bei WhatsApp-Nachrichten von unbekannten Num-
mer besonders misstrauisch zu sein. 
 
So schützen Sie sich vor Betrug per WhatsApp:
•	 Wenn Sie von Ihnen bekannten Personen unter einer unbekann-

ten Nummer kontaktiert werden, speichern Sie die Nummer nicht 
automatisch ab. 

•	 Fragen Sie bei der Ihnen bekannten Person unter der alten Num-
mer nach.

•	 Geldüberweisungen über Whatsapp und andere Messenger soll-
ten immer misstrauisch machen und überprüft werden. 

•	 Achten Sie auf die Sicherheitseinstellungen Ihres verwendeten 
Nachrichtendienstes

 
Haben Sie weitere Fragen oder möchten Sie sich beraten lassen, so 
melden Sie sich gerne über 
freiburg.pp.praevention@polizei.bwl.de. 
Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihr Polizeipräsidium Freiburg 
 

 
 

Weltverbrauchertag 2022:
Deutsche Rentenversicherung berät kostenlos, objektiv und 
kompetent
Ob telefonisch, elektronisch oder persönlich: Anlässlich des Weltver-
brauchertags am 15. März weist die Deutsche Rentenversicherung 
(DRV) Baden-Württemberg auf die zahlreichen Wege hin, mit ihr in 
Kontakt zu treten. Dank ihrer Online-Dienste und der Videoberatung 
erreichen Verbraucherinnen und Verbraucher die DRV bequem von 
zu Hause aus und können sich so objektive, kompetente und kos-
tenlose Hilfe bei allen Fragen rund um die Themen Altersvorsorge, 
Rente, Rehabilitation und Prävention holen.
Am Servicetelefon unter der kostenlosen Nummer 0800 1000 480 24 
beziehungsweise telefonisch in einer der Dienststellen der DRV er-
halten Ratsuchende telefonisch Informationen rund um die gesetzli-
che Rente. Pandemiebedingt können persönliche Gespräche vor Ort 
aktuell nur mit Termin und unter Einhaltung des Hygienekonzeptes 
der DRV Baden-Württemberg erfolgen.
Die rund 120 ehrenamtlich tätigen Versichertenberaterinnen und 
-berater der DRV Baden-Württemberg bieten als »Helfer in der Nach-
barschaft« ebenfalls kompetente Unterstützung in allen Renten-
angelegenheiten und bei der Antragsaufnahme. Auch hier hat der 
Gesundheitsschutz der Ehrenamtlichen wie auch der Ratsuchenden 
oberste Priorität: Ein telefonischer Kontakt ist derzeit dem persönli-
chen Besuch vorzuziehen.
Alle Serviceangebote, Adressen und Telefonnummern der DRV Ba-
den-Württemberg sowie ihrer Versichertenberaterinnen und -bera-
ter finden Interessierte unter 
www.deutsche-rentenversicherung-bw.de.

EnBW-Förderprogramm „Impulse für die  
Vielfalt“: Förderrunde 2022 hat begonnen –  
Jetzt noch mitmachen! 
Karlsruhe. 131 Schutzprojekte für Amphibien und Reptilien wurden 
in den vergangenen elf Förderjahren mithilfe des EnBW-Förderpro-
gramms „Impulse für die Vielfalt“ unterstützt und erfolgreich umge-
setzt. Diese positive Bilanz spornt an weiterzumachen, und so för-
dert die EnBW Energie Baden-Württemberg AG auch in diesem Jahr 
Maßnahmen für Frösche, Kröten und Co. Von Beginn an unterstützt 
die LUBW Landesanstalt für Umwelt Baden-Württemberg das Pro-
gramm mit ihrer fachlichen Expertise. 
 
Bis 15. Mai 2022 können Anträge eingereicht werden. 
Wer eine Schutzmaßnahme plant oder ein Konzept hat, kann bis zum 
15. Mai 2022 einen Förderantrag bei der LUBW einreichen. Gefördert 
werden Maßnahmen, die die Lebensbedingungen der heimischen 
Frösche, Eidechsen und Schlangen verbessern und dazu beitragen, 
dass sich die Bestände mittel- bis langfristig positiv entwickeln. 
 
Realisierung der Maßnahmen 2022. Vom 1. Oktober bis 31. De-
zember 2022 
Egal, ob beispielsweise ein Eiablageplatz für wärmeliebende Eidech-
sen oder Laichgewässer für Unken oder Frösche angelegt werden, 
Landlebensräume mit lockeren Sandböden oder anderen Versteck-
möglichkeiten für Geburtshelferkröten gestaltet werden - die förder-
fähigen Maßnahmen müssen im Zeitraum 1. Oktober bis 31. Dezem-
ber 2022 umgesetzt werden. 
Ein Fachgremium aus Expert*innen für Amphibien- und Reptilien 
sowie Vertreter*innen des Ministeriums für Umwelt, Klima und Ener-
giewirtschaft Baden-Württemberg, der Regierungspräsidien und der 
LUBW bewerten die eingereichten Projektideen. 
 
11 Jahre praktischer Schutz für Amphibien und Reptilien in Ba-
den-Württemberg 
Das landesweite Förderprogramm der EnBW für Amphibienschutz 
„Impulse für die Vielfalt“ startete im Jahr 2011. Es wurde im Rahmen 
der Initiative des Landes Baden-Württemberg „Aktiv für die Biologi-
sche Vielfalt“ gemeinsam von der LUBW und der EnBW ins Leben ge-
rufen. Das Förderprogramm leistet einen wichtigen Beitrag, um die 
Lebensräume heimischer Amphibienarten landesweit zu verbessern 
und den Amphibienbestand mittel- bis langfristig positiv zu entwi-
ckeln. Im Jahr 2016 wurde die Förderung auf Projekte für Reptilien 
erweitert. Jeweils zu Jahresbeginn können Anträge für das laufende 
Jahr gestellt werden. Ein Fachgremium bewertet die eingegangenen 
Vorschläge. Die ausgewählten Projekte erhalten dann Zuschüsse für 
das laufende Jahr. Die EnBW finanziert das Programm als Ergänzung 
zu ihren bestehenden Umweltschutzmaßnahmen. 
 
Antragsunterlagen und alle Informa-
tionen zum Förderprogramm erhal-
ten Sie über die Webseite des Förder-
programms: 
www.impulse-fuer-die-vielfalt.de 
Kontakt 
LUBW Landesanstalt für 
Umwelt Baden-Württemberg
Pressestelle
Griesbachstraße 1
76185 Karlsruhe
Tel. 0721/5600-1387
Fax: 0721/5600-1324
E-Mail: pressestelle@lubw.bwl.de 
Webseite: www.lubw.baden-wuerttemberg.de/presseservice 
 
EnBW Energie Baden-Württemberg AG
Unternehmenskommunikation 
Durlacher Allee 93
76131 Karlsruhe 
Telefon: 0721 63-255550
E-Mail: presse@enbw.com 
Website: www.enbw.com 

 Ende des redaktionellen Teils
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Mauereidechse	–	ein	wahrer	Son-
nenanbeter	 und	flinker	 Kletterer,	
der	es	steinig	und	sonnig	mag	
Bildnachweis:	
Michael	Waitzmann



Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.

Danksagung
Das Sichtbare ist vergangen,  

es bleibt die Liebe und die Erinnerung.

Ruth Frosch
geb. Trautmann

Herzlichen Dank
sagen wir allen, die mit uns Abschied nahmen 
und ihre Anteilnahme auf so überwältigende 
Weise zum Ausdruck brachten.

Hans Frosch mit Familie

Eichstetten, im März 2022

4 + 2 = 6 Anzeigen
oder 3 + 1 = 4 Anzeigen

Unsere Aktion* ist vom 14.02.22 (KW 7)
bis 28.04.22 (KW17) gültig.

Unsere Aktionsbedingungen entnehmen Sie 
unter www.primo-stockach.de/aktionen

Sichern Sie 

sich jetzt Ihren 

Rabatt!

%

IST IHRE HAUSNUMMER  
GUT ERKENNBAR?
Im Notfall kann diese entscheidend  
für rasche Hilfe durch den Arzt  
oder den Rettungsdienst sein!



MIT EINER PRIVATEN KLEINANZEIGE SUCHEN UND FINDEN
Sie benötigen Hilfe im Garten? Sie möchten Ihr altes Sofa an den Mann bringen oder suchen den Traumjob?

Private Kleinanzeige zum Sondertarif* für alle familiären und privaten Anlässe!

0 77 71 93 17-11 0 77 71 93 17-40 anzeigen@primo-stockach.de www.primo-stockach.de

Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG
Meßkircher Straße 45  78333 Stockach

SONNIGE 3ZI.WOHNUNG MIT BALKON
Ab 1.7. Nachmieter in Stockach gesucht: 84 m2, EBK, Bad mit Wanne, 
Garagenstellplatz, 550 € + NK Tel. 07771/ 0000

1

  1 Ausgabe  =  10 € inkl. MwSt. 
  2 Ausgaben  =  20 € inkl. MwSt. 
  ab 3 Ausgaben =  jeweils 10 € inkl. MwSt./Ausgabe abzgl. 30% Rabatt 

 20 mm hoch x 2 spaltig (90 mm breit)

MUSTERSONNIGE 3ZI.WOHNUNG MIT BALKON

MUSTERSONNIGE 3ZI.WOHNUNG MIT BALKON
Ab 1.7. Nachmieter in Stockach gesucht: 84 mMUSTERAb 1.7. Nachmieter in Stockach gesucht: 84 m2MUSTER2, EBK, Bad mit Wanne, MUSTER, EBK, Bad mit Wanne, 
Garagenstellplatz, 550 € + NKMUSTERGaragenstellplatz, 550 € + NK

GARTENHILFE GESUCHT!
Wir suchen Unterstützung rund ums Haus: 
Rasen mähen, Hecken schneiden und kleine 
Hausmeistertätigkeiten, wie z.B. Malerarbeiten...

 Tel. 07771/ 0000

2 30 mm hoch x 2 spaltig (90 mm breit)

MUSTERGARTENHILFE GESUCHT!

MUSTERGARTENHILFE GESUCHT!
Wir suchen Unterstützung rund ums Haus:

MUSTERWir suchen Unterstützung rund ums Haus:
Rasen mähen, Hecken schneiden und kleine MUSTER
Rasen mähen, Hecken schneiden und kleine 
Hausmeistertätigkeiten, wie z.B. Malerarbeiten...MUSTER
Hausmeistertätigkeiten, wie z.B. Malerarbeiten...

 Tel. 07771/ 0000
MUSTER

 Tel. 07771/ 0000

  1 Ausgabe  =  15 € inkl. MwSt. 
  2 Ausgaben  =  30 € inkl. MwSt. 
  ab 3 Ausgaben =  jeweils 15 € inkl. MwSt./Ausgabe abzgl. 30% Rabatt 

JA, ICH MÖCHTE EINE ANZEIGE IN 
FOLGENDEN AUSGABEN BUCHEN

1. AUSGABE

2. AUSGABE

3. AUSGABE

MEINE ANZEIGE SOLL IN KALENDERWOCHE ERSCHEINEN:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34

35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51

ANZEIGENTEXT: Bitte lesbar schreiben!

CHIFFREANZEIGE

  Bei Chiff reanzeigen berechnen wir 7,74 € inkl. MwSt.. 
Die Zuschriften erhalten Sie per Post.

KONTAKT: 

VORNAME/ NACHNAME*

STRASSE*

PLZ/ ORT*

TELEFON/ MOBIL*

E-MAIL 

ABBUCHUNGSERMÄCHTIGUNG:
 Erteile für diesen Anzeigenauftrag einmaligen Bankeinzug laut angegebener Kontonummer.  
 Erteile Einzugsermächtigung bis auf Widerruf für laufende Anzeigenschaltungen. 

KONTOINHABER*

BIC*

IBAN*

AUFTRAG ERTEILT!

DATUM*

UNTERSCHRIFT (RECHTSVERBINDLICH)*

Bitte beachten Sie:

Anzeigenaufträge 

können nur vollständig 

ausgefüllt und mit 

erteiltem Bankeinzug 

bearbeitet werden.

*Anzeigen und Chiff regebühren werden ohne zusätzliche Rechnungsstellung abgebucht. Es ist nur Barzahlung oder Bankeinzug möglich. Eine Textänderung ist nicht möglich. Anzeigen mit gewerblichen Charakter werden 
über unsere aktuelle „Preisliste für Gewerbetreibende“ abgerechnet. Private Kleinanzeigen zum Sondertarif sind nur in s/w möglich. Es gelten unsere aktuellen AGBs für Anzeigen unter www.primo-stockach.de. 

Gestaltete Anzeigen wie z. B. Danksagungen, Glückwünsche, Traueranzeigen werden ab einer Größe von 30 mm mit dem Normaltarif berechnet. 

*P© ichtfelder



Über 25 Jahre

Hausgeräte-Kundendienst
Telefon 0 76 65 / 93 90 18 7 - Fax 93 90 18 9

Günstiger Stundensatz, Fahrauslagen nur 8,00 €

Verkauf - Beratung - Service

AEG & Miele Vertragshändler
Reparaturen von Haushaltsgeräten aller Fabrikate

Manfred Hartmann & Michael 
Göhrig
Eschenweg 3
79232 March
Telefon 07665-9 39 01 87
Telefax 07665-9 39 01 89

SONNIGE 3ZI.WOHNUNG MIT BALKON

MUSTERAb 1.7. Nachmieter in Stockach gesucht: 84 mMUSTER2MUSTER, EBK, Bad mit Wanne, MUSTERGaragenstellplatz, 550 € + NKMUSTER GARTENHILFE GESUCHT!

MUSTERWir suchen Unterstützung rund ums Haus:

MUSTER
Rasen mähen, Hecken schneiden und kleine MUSTER
Hausmeistertätigkeiten, wie z.B. Malerarbeiten...MUSTER
 Tel. 07771/ 0000

MUSTER



Spendenkonto: DE62 3702 0500 0000 1020 30 
Spenden unter: www.Aktion-Deutschland-Hilft.de

Jetzt spenden!

Es herrscht Krieg mitten in Europa. Millionen Kinder, Frauen und 
Männer bangen um ihr Leben und ihre Zukunft.

Aktion Deutschland Hilft leistet den Menschen Nothilfe. Gemeinsam, 
schnell und koordiniert. Helfen Sie jetzt – mit Ihrer Spende.
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Nothilfe
Ukraine



Fahrer m/w/d für Schülerbeförderung 
auf 450-Euro-Basis gesucht. 

Standort March. 
Bewerbung unter 0171 378 47 04

Wir suchen für eine langjährige, ruhige Mitarbeiterin eine

3- bis 4-Zimmer-Wohnung
Klaus Müll KG Teningen-Nimburg
Produktion + Handel mit Pflanzen

Gerne hören wir von Ihnen unter: 07663 914 19 12 
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Wir suchen zum Sofortkauf:
Baugrundstück, Einfamilienhaus, Doppelhaus,
Reihenhaus, Mehrfamilienhaus oder Eigentumswohnung

SÜDBAU • Telefon 07681 - 20 92 886
info@suedbau-freiburg.de

HOTEL HEUBODEN Umkirch
sucht Hotelfachkraft (m/w/d) zur Festeinstellung

sowie Zimmermädchen / Mitarbeiter
zur Zimmerreinigung auf 450,- €-Basis, Arbeitszeit von 9 - 13 Uhr

Tel. 07665-500965 oder info@hotel-heuboden.de

Halle/Werkstatt 
ca. 150 - 300 m² inkl. Büro, für Montagebetrieb/
Schreinerei im Raum March zu mieten gesucht. 

Tel. 07665 - 93 28 97  •  info@axmann-march.de

KTM-E-Bike gepflegt
3.910 km-Stand, Neupreis 2.900,-€, Verkaufspreis 750,- €

Tel.: 07663 - 4814

Ruhiger, pflegeleichter Senior, gehbehindert sucht eine  

2-Zi.-Wohnung in Eichstetten.
Tel. 0176 30 11 39 59

Nachhilfe
Kl. 4 bis zum Abi

Ma, De, Eng. sehr preiswert.
(gewerblich) 015792463601



Geflügelverkauf, Mo., 21.03.22 und 16.05.22
7.25 Uhr Eichstetten Lindenplatz

Renchtalgeflügelhof Bienek, Oberkirch, Tel. 07802/74 46





Allgemeiner Notdienst
Polizeinotruf  110
Polizeiposten  Bötzingen 07663 6053-0
   Breisach 07667 9117-0

Feuerwehr  112
Feuerwehrkommandant Mathias Meier 608465
Feuerwehrhaus 949349, Fax: 9129416

Deutsches Rotes Kreuz  Info@drk-eichstetten.de
Bereitschaft Eichstetten  4743
Claudia Hornecker

Strom: Netze BW GmbH
Störungsmeldestelle 0800 3629477
Regionalzentrum Rheinhausen

Wasser: 
Wassermeister M. Wiedemann 1862 oder 607140

Gas:  badenova AG & Co. KG

Störnummer:  0800 2767767

Unfallrettungsdienst und Krankentransport 
Notruf 112
Giftnotruf Zentrale 0761 19240
Krankentransport 0761 19222

Zahnarzt 0180 322255541
Auskunft bei DRK Freiburg 

Kinderärztlicher Notdienst 116 117

Tierärztlicher Notdienst 
Den tierärztlichen Notdienst erfragen Sie bitte bei 
Ihrem Haustierarzt.

Notfalldienst Ärzte  116 117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Baden-Württemberg
Am Wochenende und an Feiertagen
von 8.00 bis 8.00 Uhr
Nachts von 18.00 bis 8.00 Uhr
Mi. u. Fr. von 16.00 bis 8.00 Uhr

Soziale Dienste
Bürgergemeinschaft Eichstetten
Bürgerbüro Schwanenhof
Mo - Fr.:  09.00 - 12.00 Uhr  948686
Mo. abends: 16.30 – 18.00 Uhr Fax: 07663 912113

Kirchliche Sozialstation 
und Bürgergemeinschaft  07663-8969-263
Tagespflege im Schwanenhof 
Hauptstraße 32-34, 79356 Eichstetten

Migration und Integration 07663 / 9429595
derzeit nur telefonisch Mobil 0159 / 04370819

Beratungsstelle für ältere  
Menschen und deren Angehörige
Renate Brender, Dipl.-Sozialarbeiterin
Christiane Gehring, Dipl.-Sozialpädagogin
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen
Beratung-senioren@gmx.de  07663-9148835

Kirchliche Sozialstation Nördlicher Breisgau e.V.
Häusliche Alten- und Krankenpflege, 
Hauswirtschaftliche Dienste  07663-8969-210
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen 

Sprechstunde für Angehörige 
von Menschen mit Demenz
Frau Regina Schultis 07663-8969-260

Hospizdienst Eichstetten-Bötzingen-Gottenheim
Begleitung von Schwerkranken,  0160 96837846
Sterbenden u. deren Angehörigen 07663 3757

Fachstelle Kindertagespflege
Franziska Baur
kindertagesbetreuung@lkbh.de 0761-2187-2637

Telefonverzeichnis
Bürgermeisteramt
Zentrale 9323-0  gemeinde@eichstetten.de
Fax 9323-31 www.eichstetten.de 

Gudrun Ehret  ehret@eichstetten.de
Meldeamt 9323-11

Sybille Erschig  erschig@eichstetten.de
Meldeamt 9323-11
Steuern und Veranlagung -17

Sandra Kern kern@eichstetten.de
Standesamt, Friedhofsverwaltung  9323-13
Vorzimmer Bürgermeister

Michael Bruder  bruder@eichstetten.de
Bürgermeister  9323-13

Susanne Leschzinski  leschzinski@eichstetten.de
Infostelle/Bürgerservice,  9323-14
Fundbüro, Nachrichtenblatt

Lothar Höfflin  hoefflin@eichstetten.de
Soziales, Renten  9323-15

Katja Schöpflin  schoepflin@eichstetten.de
Projektstelle  9323-16

Ulrich Porsche  porsche@eichstetten.de
Hauptamtsleiter  9323-18

Giuliana Ivancic  ivancic@eichstetten.de
Liegenschaften und Vermietung  9323-19

Michael Hagin  bauen@eichstetten.de
Bauwesen 9323-25   

Dennis Dirner  dirner@eichstetten.de
Rechnungsamtsleiter 9323-20

Sonja Hagin  hagin@eichstetten.de
Gemeindekasse 9323-21

Thomas Fuß  jugendreferat@eichstetten.de
Jugendreferat 0171 7718412

Sprechstunden beim Bürgermeisteramt:
Mo. - Fr.  8.00 - 12.00 Uhr
Mo.  14.00 - 19.00 Uhr

Bauhof  bauhof@eichstetten.de
Dorfgraben 14 4341

Adolf-Gänshirt-Schule  3788
Offene Ganztagsbetreuung  ogb@eichstetten.de
Frau Michaela Krah  07663-91 29 35 0 /
Herr Thomas Fuß 0171 7718412
Jugendclub  99784
Ev. KiTa am Weinberg  2333
Kita Wunderland  wunderland@eichstetten.de
Kleinkindbetreuung  914061
Schulstr. 5 
Naturkindergarten am Breitenwegerhof
naturkindergarten@eichstetten.de

Impressum 
Herausgeber: Bürgermeisteramt
79356 Eichstetten  am Kaiserstuhl
verantwortlich für den  redaktionellen Teil:
Bürgermeister Bruder oder Stellvertreter
Für den Anzeigenteil/Druck: Primo-Verlag
Anton Stähle GmbH & Co. KG
Messkircher Straße 45, 78333 Stockach, 
Tel. 07771 9317-11
e-mail: anzeigen@primo-stockach.de
Homepage: www.primo-stockach.de

Apotheken
Nacht- und Sonntagsdienst

Samstag, 19.03.2022: 
Europa-Apotheke Breisach 
Tel.: 07667 - 94 20 55 
Richard-Müller-Str. 3 C, 
79206 Breisach am Rhein 
Sa. 08:30 bis So. 08:30 Uhr 
 
Sonntag, 20.03.2022: 
St. Wendelin-Apotheke 
Tel.: 07668 - 58 12 
Farbgasse 10, 79291 Merdingen 
So. 08:30 bis Mo. 08:30 Uhr 
 
Montag, 21.03.2022: 
Franziskaner-Apotheke Oberrimsingen 
Tel.: 07664 - 40 87 14 
Großgasse 2, 79206 Breisach am Rhein 
(Oberrimsingen) 
Mo. 08:30 bis Di. 08:30 Uhr 
 
Dienstag, 22.03.2022: 
Kaiserstuhl-Apotheke Eichstetten 
Tel.: 07663 - 12 05 
Hauptstr. 67, 79356 Eichstetten am Kaiserstuhl 
Di. 08:30 bis Mi. 08:30 Uhr 
 
Mittwoch, 23.03.2022: 
Kaiserstuhl-Apotheke Vogtsburg 
Tel.: 07662 - 3 37 
Hauptstr. 3, 79235 Vogtsburg im Kaiserstuhl 
(Oberrotweil) 
Mi. 08:30 bis Do. 08:30 Uhr 
 
Donnerstag, 24.03.2022: 
Münster-Apotheke Breisach 
Tel.: 07667 - 72 99 
Kupfertorstr. 16, 79206 Breisach am Rhein 
Do. 08:30 bis Fr. 08:30 Uhr 
 
Freitag, 25.03.2022: 
Rats-Apotheke Bötzingen 
Tel.: 07663 - 14 70 
Hauptstr. 4, 79268 Bötzingen 
Fr. 08:30 bis Sa. 08:30 Uhr 

Jugendbücherei Eichstetten
jugendbuecherei.eichstetten@t-online.de
derzeit geschlossen  07663-949112

Jugendmusikschule 
Mittlerer Breisgau

Vörstetter Straße 3, 79194 Gundelfingen
Postfach 1125, 0761 589891
 Fax. 0761 589893

Recyclinghof
Bruckmatten 31, Gewerbegebiet
Mittwoch von 18.30 bis 20.30 Uhr 
Annahme von Zeitungen/Zeitschriften, Papier, 
Pappe, Schrott, Kupfer, Messing, Gras- und Hecken-
schnitt, Elektrogeräte, Bildschirme, Fernsehgeräte

Recyclinghof Bötzingen  
Schlossmattenstraße 23
Öffnungszeiten:  Mi.  17.00 - 20.00 Uhr
  Samstag  9.00 - 14.00 Uhr

Annahme von Kühlschränken, 
Gras- und Heckenschnitt


